

【改革开放45周年】

锡林郭勒

# 拉响口岸经济持续发展的“汽笛”

□本报记者 巴依斯古楞

“您对二连浩特的第一印象是什么?”“‘嘎斯69’‘绿皮火车’。”大部分受访者的回答竟然和记者的想法是一致的。

“嘎斯69”，这款俄罗斯制造的吉普车的确记载了二连浩特边境贸易的繁荣发展史……

翻开二连浩特的历史，有几个重要的时间节点：1956年1月，北京—乌兰巴托—莫斯科国际联运列车正式开通，二连浩特建城。1966年1月，国务院批准设立二连浩特市。1986年3月，国务院批准该市为甲类开放城市。1992年7月，该市经国务院批准成为我国13个沿边开放城市之一。

在二连浩特海关工作很长时间的杨作军曾对记者说，二连浩特的巨变是从1992年开始的。他说：“那一年起，中蒙之间贸易往来逐渐频繁，每天从口岸过境的‘嘎斯69’就有1000辆左右。”拉满货物的“嘎斯69”穿梭在公路口岸，一旁的铁路口岸也从未停歇过。

20世纪50年代中期，二连浩特还是一片荒漠草原，1956年因修建北京—乌兰巴托—莫斯科国际铁路而兴。

从那时起，一列列冒着白烟的蒸汽机从这里过境，沿途卸下一代热血青年和物资，慢慢建成了这座美丽的边陲小镇。随着时代的变迁，蒸汽机成为记忆，取而代之的中欧班列成为

## 开栏的话

中国人民具有伟大梦想精神，中华民族充满变革和开放精神。45年前，中国开启了改革开放的伟大历史征程。45年的改革开放，深刻改变了中国，深刻影响了世界。在内蒙古，各族儿女主动融入到党的历史使命和奋斗目标之中，自觉在宏大的历史条件下谋划和推进，在正确的方向和道路上不断向前，内蒙古自治区各项事业实现跨越发展。即日起，本版开设《改革开放45周年》专栏，通过各盟市的典型例证，回顾内蒙古45年波澜壮阔的改革开放历程，总结蕴涵其中的历史经验，反映内蒙古经济社会发展成就。

### 二连浩特口岸的新标志

2022年8月，随着1291次中欧班列驶向波兰马拉舍维奇，标志着自2013年开行首列中欧班列以来，通过二连浩特口岸出入境的中欧班列数量突破1万列大关。作为国家一类口岸、重点开发开放试验区的二连浩特口岸，不仅通过口岸的中欧班列数量实现了从“个位数”到“五位数”的剧增，也创造了从5000列到突破1万列用时不到2年的纪录。

在地理上，二连浩特口岸所属锡林郭勒盟与蒙古国毗邻、与俄罗斯相望，一直是中蒙区域合作的积极参与者和推动者。其边境线长1103公里，境内推开了二连浩特口岸，还有珠恩嘎达布其国际性常年开放陆路口岸。该口岸与蒙古国毕其格图口岸对应，1992年经国务院批准为国家一类季节性开放口岸，2008年批准为国际性常年开放口

岸，2009年被纳入《辽宁沿海经济带发展规划》3条通疆达海通道之一。

锡林郭勒盟这两个国家一类口岸是国家和自治区向北开放的前沿阵地，也是蒙古国最便捷的海陆枢纽和我国沿内陆地陆向蒙输出资源最近的战略节点。

“依托我国超大规模市场优势，以国内大循环吸引全球资源要素，增强国内国际两个市场两种资源联动效应，提升贸易投资合作质量和水平。”习近平总书记记在党的二十大大报告中的重要论述为新时代新征程上，进一步推进高水平对外开放指明了前进方向。

2023年开年以来，锡林郭勒盟口岸工作紧扣落实习近平总书记交给内蒙古的五大任务，贯彻落实党的二十大精神，继续深度融入和服务“一带一路”、中蒙俄经济走廊建设和国家向北开放重要桥头堡建设，有力促进口岸

经济由“酒肉穿肠过”的通道经济向“金银腹中生”的落地经济转变。

“疫情防控政策调整后，我盟境内两个口岸均已恢复常态化货运通关。今年1—2月，全盟对外贸易进出口总额实现21.3亿元，同比增长90.1%。二连浩特市跨境电商产业园启动运营，年加工500万吨铁矿石项目已立项，完成紧扣货样落地加工2万只。”锡林郭勒盟外事办副主任、口岸办主任巴特尔介绍说，下一步，该盟将充分利用国内国际两个市场、两种资源，促进地方经济发展，在国家向北开放重要桥头堡建设中彰显口岸作为、贡献口岸力量。

新的发展时期，锡林郭勒盟立足于自治区推动更高水平对外开放发展大局，找准定位，深度谋划，全面推进中俄蒙经济走廊建设，深度融入“一带一路”建设，深化能源资源、装备制造、信息技术、生物医药、新材料等领域务实合作，全面参与中蒙俄经济走廊建设，深化生态环保、国际产能、基础设施等领域务实合作，大力发展口岸经济，以高水平开放促进高质量发展。到2025年，全盟进出口总额力争达到140亿元，年均增长5%左右。

蓝图已绘就，奋进正当时。沐浴着45年的改革开放春风，从笨重的蒸汽机到呼啸的中欧班列，锡林郭勒盟依托两个口岸，在边境贸易上乘风破浪，创下辉煌成绩。但边陲小镇到黄金桥头堡的“变形”仍在继续，未来的这座桥头堡必将更加亮丽。



## 首届自治区西部五人制足球赛开赛

□本报记者 薛来 摄影报道

近日，巴彦淖尔市乌拉特前旗举办首届“莫尼山杯”自治区西部五人制足球邀请赛，来自呼和浩特市、包头市、鄂尔多斯市、锡林郭勒盟、阿拉善盟和巴彦淖尔市的16支代表队共200多名运动员参加比赛。比赛中，选手们精神饱满、斗志昂扬。随着比赛的哨声响起，选手们迅速投入比赛，你追我赶，全力以赴，比分交替上升，精彩场面不断呈现。他们越战越勇，将比赛一次次推向高潮，赢得现场观众的阵阵掌声与呐喊声。

“体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。发展振兴足球是建设体育强国的必然要求，也是实现体育强国的重要契机。”乌拉特前旗副旗长巴音毕力格表示，“希望通过本次赛事，为我旗培育特色品牌、打造体育强旗奠定基础。”据悉，本届五人制足球赛分为A、B、C、D4个小组，两阶段进行。第一阶段采用单循环赛制，按积分进行排名；第二阶段采用交叉淘汰制。

## 通辽

### 工程建设项目评标场地实现“1+X”随机抽取

本报通辽4月23日电(记者 郭洪申 通讯员 许媛媛)“开始!”日前，在通辽市公共资源交易中心业务大厅内，随着招标人下达指令，标有“通辽市工程建设项目远程异地评标场地随机抽取”的显示屏上，开始滚动出现含有15个省内公共交易中心的名称。

“停!第一次抽取名单定格在‘四川省泸州市公共资源交易中心’。”

“我们的工作将与对方取得联系，抽取评委，准备就绪，两地将共同开展评标。”市公共资源交易中心交易组织科科长李春晓说。

自2019年开展远程异地评标以来，通辽市公共资源交易中心立足打破本地评标专家“小圈子”，解决专家“熟面孔”问题，大力推行远程异地评标常态化，从最初的城市内市旗两级公共资源交易平台

远程，到市域外跨盟市远程，再到区域外跨省远程，从最初的“1+1”点对点的远程，到区内首创“1+N”一点对多点的远程，再到今天的“1+X”一点对未知的随机抽取。

李春晓介绍，以往的远程异地评标需要先协调某个交易中心作为评标副场，评标专家只限于主场和指定的副场范围内抽取，虽在一定程度上解决了本地专家资源不足问题，但专家信息保密性还存在一定漏洞。同时，以往协调专家资源需要反复沟通核对，不仅费时费力，还存在泄密隐患。场地随机抽取是远程异地评标又一大跨越，不仅能够更好地实现专家资源跨区域共享，有效规避因项目关键信息泄露产生的串标行为，还有效化解了“围标”专家等廉政风险，有力遏制围标串标行为的发生，使公共资源交易更加公平高效。

## 呼和浩特

### 全面启动2023年河湖管护“春季”行动

本报呼和浩特4月23日讯(记者 刘洋)记者从呼和浩特市水务局了解到，自4月1日起，呼和浩特市全面启动2023年河湖管护“春季”行动，凡纳入全市河湖长制、湖长制管理的所有河流、湖泊，均属于“春季”行动范围。

此次行动以建设幸福河湖为目标，全面贯彻落实《内蒙古自治区河湖保护和管理条例》等相关法律法规，完善河湖长制组织体系，强化河湖长履职尽责，纵深推进河湖“清四乱”常态化规范化，进一步加强涉河建设项目监管，推进重大问

题整改，强化河道采砂管理，严厉打击各类涉水违法犯罪行为。

“春季”行动包括强化河湖长制工作、强化水域岸线空间管控、全面开展河湖健康评价工作、规范河道采砂监管、持续做好重大问题整改等五项内容。

这次的“春季”行动，是河湖长制实施以来的连续第8次集中整治行动。通过持续的“清四乱”集中专项整治行动，呼和浩特市已累计清理整治河湖“四乱”问题553处，有力地促进了全市河湖生态环境的持续改善和不断向好。

## 鄂尔多斯

### 国家安全教育“定制式”普法受欢迎

本报鄂尔多斯4月23日电(记者 郝雪莲 实习生 石大炜)“出境旅游时带的水果能不能回国?”“宠物能不能和我一起出国?”“什么是限制进出境?”……日前，鄂尔多斯海关普法宣传员们来到鄂尔多斯应用技术学院，开启了“家校共结 携手普法”国家安全教育普法服务专项行动。

4月15日是全民国家安全教育日，每年的这个时候，鄂尔多斯海关都要进行国家安全教育普法服务。今年，鄂尔多斯海关将鄂尔多斯应用技术学院作为普法进校园的定点单位，聚焦青年学生群体，精心策划了多个主题、多种形式的普法活动，受到广大师生的普遍欢迎。

普法宣传员们针对大学生群体的消费习惯和猎奇心理，贴心打造“定制式”普法套餐：采用现场普及法律条款、案例分析的方式，普及海关传染病防控、进出境

动植物检验检疫方面的举措；通过播放动漫视频、纪录片、发放宣传手册的方式普及走私毒品、“异宠”、濒危动植物、洋垃圾的危害；在校园内设置展板、典型案例宣传画，以扫码答题、有奖竞猜等形式，吸引学生学习国门生物安全相关知识；将鄂尔多斯综合保税区打造为大学生社会实践基地，通过邀请大学生现场参观，激发学生海关业务职能的兴趣。

截至目前，鄂尔多斯海关累计开展系列普法宣传活动5次，向超过2300名师生普及了海关法律知识，营造了浓厚的法治宣传氛围。“今后我们还将继续深化校家合作，探索云讲堂、海关开放日等多元化的普法方式，形成可复制可推广的经验，推动普法活动进机场、进企业、进社区，扩大国家安全教育普法宣传影响力。”鄂尔多斯海关关长刘晔说。

## 阿拉善

### 谱好“人才曲” 念活“人才经”

本报阿拉善4月23日电(记者 刘宏章)近日，全区首批特级技师、首席技师证书颁发仪式在包头市举行，阿拉善盟中盐内蒙古化工股份有限公司的任振华获评全区首批“特级技师”，并作为阿拉善盟唯一一名特级技师受邀参加颁发仪式。

据了解，特级技师是技能人才中设置的高级技术职务(岗位)，是企业生产科研一线从事技术技能工作、业绩贡献突出的企业技能领军人才。近年来，阿拉善盟始终坚持把人才作为第一资源，健全技能人才培养、使用、评价、激励制度，畅通技能人才职业发展通道，积极打造技能人才培养新范式，建立并长期保有一支人才结构优、职业发展好、技能水平高、创新动力足的技能人才队伍，全力打造技能人才高地。对设有高级技师的职业(工种)，增设特级技师和首席技

师技术职务(岗位)，形成了由学徒工、初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、特级技师、首席技师构成的“新八级工”职业技能等级(岗位)序列，进一步畅通高技能人才职业发展通道。

据阿拉善盟人力资源和社会保障局局长张晶文介绍，下一步，阿拉善盟将继续采用“实践+人才”培养模式，用好用活人才，建立与国家职业资格制度相衔接、终身职业技能培训制度相适应，并与使用相结合、待遇相匹配的新时代职业技能等级认定体系，形成可借鉴、复制、推广的特级技师等级认定管理体系建设经验。同时，把特级技师的奋斗故事和成长历程面向全盟各类企业职工宣传，增强技能人才的荣誉感获得感幸福感，吸引更多劳动者走技能成才、技能报国之路，营造技能光荣、技能成才、技能报国的浓厚氛围。

## 节水终生覆膜国产胡萝卜试种成功

乌兰察布

本报乌兰察布4月23日电(记者 皇甫美鲜 海军)近日，记者从乌兰察布市农科院蔬菜研究所了解到，经过3年时间的实验试种，国产胡萝卜“中誉1749”终生覆膜智能节水试种成功。该技术的应用，使得国产胡萝卜的种植从1亩用水200多吨减少为90多吨，节水50%以上，且生长期缩短15天。

在工作站试验大棚里，乌兰察布市农科院蔬菜研究所负责人、研究员关慧明通过直播正向农民展示实验成果，他手拿刚刚起出的鲜萝卜高兴地说：“这就是庄飞云博士团队经过7年研发的‘中誉1749’鲜食胡萝卜，在2020年9月在乌兰察布市试种成功，这个品种是我国具有独立完整知识产权的杂交胡萝卜品种。我们通过实验，研发了终生覆膜智能节水种植技术，采用覆膜打孔、一孔一籽的种植技术。过去1亩胡萝卜从种到收需要200多吨水，我们经过实验，覆膜后，亩产量不变，仅需90多吨水，节约水近50%以上；而且，咱们这个国产萝卜只要成型便可以食用，甜脆可口，生长期缩短15天。”

胡萝卜是乌兰察布市冷凉蔬菜主栽品种之一，全市种植面积10万亩。然而，乌兰察布属缺水地区，如何让国产胡萝卜既节水又高产好吃且销售时间长?乌兰察布市农科院蔬菜研究所从2020年开始了实验，经过3年的实验终于试种成功。关慧明研究员说：“胡萝卜种植一直采取露地穴播、一孔一籽种植法，终生覆膜胡萝卜种植技术，1亩仅需90多吨水，这对于缺水的乌兰察布地区意义重大。为了更好地推广覆膜胡萝卜，我们已与区外农机公司合作研发出适合大规模覆膜种植的覆膜打孔粒播播种机，目前正在测试中，不误5月份胡萝卜的种植。今年国产中誉1749胡萝卜在乌兰察布市计划推广种植3000亩，终生覆膜胡萝卜计划推广1000亩。”他还高兴地告诉记者：“我们的国产中誉1749胡萝卜，就是好!这个水果胡萝卜，从成型就能吃，里面的芯小，色泽黄亮，甜脆可口。随着智能农机的应用，我们计划到2025年，国产胡萝卜推广面积达到30%以上。”



倾力奉献。

### 【镜头】呼伦贝尔乌兰牧骑惠民展演燃爆全城

□本报记者 李新军 摄影报道

歌声嘹亮，舞乐飘扬。近日，呼伦贝尔打造文艺之都——乌兰牧骑惠民展演圆满落幕，28场歌舞晚会燃爆全城。

展演历时42天，12个国有文艺院团743名演职人员倾情献艺，长调、呼麦、马头琴、口弦琴、四物乐、鲁日格勒、阿罕拜、伊堪、乌春、赞达仁、颈力、扳棍、曲棍球、哈尼卡等非遗项目悉数亮相。392个节目全部为近年来新创排作品，集思想性、艺术性和观赏性于一体，内容贴近实际、贴近生活、贴近群众，在继承发扬乌兰牧骑优良传统的同时，展现了学习宣传贯彻党的二十大精神、“两个打造”和铸牢中华民族共同体意识的内容。

演出场一票难求，座无虚席。现场观众累计达到51398人次，在“呼伦贝尔数字文旅平台”观看点赞587126人次。内蒙古广播电视台直播客户端“奔腾融媒”现场直播，单场观看人数达到10137人次。

“乌兰牧骑从成立至今，始终坚持以人民为中心的创作导向，推出更多增强人民精神力量的优秀原创作品，推动文化和旅游融合发展，持续推进‘呼伦贝尔文艺之都’建设，以‘乌兰牧骑+’的方式促进呼伦贝尔文旅产业提质增效。”呼伦贝尔市文化旅游广电局局长臧著强说。

“人民需要艺术，艺术也需要人民。”开年以来，呼伦贝尔市累计开展“百团千场”下基层演出服务活动325场次，惠及农牧民群众近17.5万人。



口弦琴演奏。



双人舞《情》。

## 【亮点】

## 包头

### 稀土高新区“农文旅”融合打造乡村振兴新样板

□本报记者 刘向平 实习生 贾婷婷

连日来，随着历时两个月的“包头黄河文化旅游美食季暨首届开河鱼节”活动的持续升温，稀土高新区万水泉镇小白河鱼村、王三鱼馆等为代表的特色小馆和以哈哈乐庄园、红圃庄园、兴丰度假村等为代表的农家乐，正成为众多食客“踏青赏景、乐享‘黄河鱼宴’”的网红打卡地。

4月15日一大早，记者走进黄河万水泉镇的一处水产养殖基地，渔民刘涛兴奋地向大家招手，他驾驶着渔船满载而归，待船缓缓靠岸后，他便迫不及待地向大家展示刚捕捞的黄河鱼。

“黄河鲤鱼、草鱼、鲢鱼、鳊鱼……今年的鱼特别肥，黄河鲤鱼黄澄澄的，品相也特别好。虽然我们的鱼价格比普通养殖的鱼贵一些，但它味道特别鲜美、肉质劲道细腻，每年都会吸引大量的市民前来品鉴尝鲜。”刘涛高兴地说。

黄河鲤鱼，自古以来就有“诸鱼之长、鲤鱼为王”的美誉。黄河开河季，黄河畔的大小农家乐鱼馆食客满满当当。这几天，刘涛的鱼馆也异常火爆起来，撒网打鱼的频次也随之增多。

早上8点多，刘涛的妻子已经在厨房忙活起来，

捞鱼、杀鱼、备料、熬汤、烹饪……不一会的功夫，一锅炖的开河鲤鱼便汤汁翻滚、香味四溢。

“中午已预订出十几桌，都是奔着开河鱼来的。在万水泉镇小白河鱼村的18家鱼馆里，这种吃鱼火爆场面将持续近3个月。”刘涛说。

在万水泉镇，长达14.7公里的黄河由西向东穿境而过，这里有着70余年的渔业养殖史，先后建成了红旗农场渔场、包头市黄河鲤鱼良种场、黄河鲤鱼商品基地等，很多“以鱼为生”的渔民在小白河经营起特色鱼馆，兴起了独具特色的餐饮文化，带动了水产养殖、垂钓、观光旅游等特色产业发展。目前，该镇有鱼类养殖户27户，鱼塘养殖面积近480亩，各类鱼餐馆近30家，凭借着水产养殖和沿黄资源，该镇的乡村旅游和特色产业做得有声有色。

风乍起，吹皱一池春水。在这草长莺飞、柔柳拂堤的阳春时节，位于万水泉镇的哈哈乐庄园也日渐热闹起来，这里的炖牛大骨堪称“一绝”，是店家苦心钻研20年的独家秘制配方，每年都有香港、上海等外地食客不远千里坐飞机专门来此，就为尝尝这一口。哈哈乐庄园内还有果园200余亩，种植了李子、西梅等十多种果树，每到四月果树花开，这里便是花的海洋；到了六七月，30多亩荷花池花开正艳，置身荷花池畔，仿佛来到了江南

水乡；八月至十月是瓜果采摘的旺季，来这里摘果、露营、烧烤，品农家美味牛大骨、农家鸡，任谁来了都会竖起大拇指。

“一把盐焗羊，不刷酱不注水，不好吃不要钱……”90后餐饮人张萌，烤制的全羊宴原汁原味，就靠一把盐走天下。由他创建的红圃庄园，已成为美食主播的必备打卡地。骑马、垂钓、露营、烧烤、采摘，来这里一次都能玩得到。

果林环绕座座别墅，果香四溢鸟语蝉鸣。黄草洼村的兴丰度假村占地4000余亩，建立了集蔬菜加工配送、瓜果种植、珍稀养殖、水产养殖为主的特色农产品生产基地，可提供会议接待、技术培训、农业观光、休闲度假、旅游接待、餐饮住宿、垂钓、体育健身于一体的一条龙服务。

近年来，稀土高新区充分挖掘黄河文化、农家文化体验等文旅资源，将文化旅游产业与水产产业创新融合，不仅改善了乡村环境，拓宽了致富道路，带动了村民增收，还有效推动了新农村整体面貌的改善和经济的高质量发展。

“下一步，我区以黄河文化为引领，以重大项目为根基，以特色产品为沃土，以节庆活动为媒介，加速推动产业转型，拓宽农民增收渠道，全力打造乡村振兴新样板。”稀土高新区党群工作部部务委员徐东晖说。